

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 4 (2267).

Вторник, 22 января 1946 г.

Цена 45 коп.



## Величие идей Ленина—Сталина

Двадцать два года прошло со дня смерти В. И. Ленина. И прошла эпоха, исполненная грандиозных исторических движений и военных событий. В жизни человечества, в истории нашего народа трудно указать такие же значительные и знаменитые годы. Это время было великим испытанием действительной силы и прочности того государства, которое создал Ленин, испытанием жизненности учения Ленина. И мы с гордостью можем сказать, что это была эпоха претворения в действительность самых смелых, самых дерзновенных предвидений ленинского гения, эпоха всестороннего торжества ленинского дела.

Мы, советские люди, законно гордимся пройденным путем, ибо это был трудный и славный путь непрерывного развития, неизбежного движения вперед под знаменем Ленина, под водительством Сталина. Так гордился Горький тем, что живет и трудится в стране, «освещенной гением Владимира Ильиши Ленина, где неутомимо и чудо-ательно работает железная воля Иосифа Сталина».

Ленин открыл, по выражению Сталина, советскую власть, и этот новый государственный строй превратил в прошлом отсталую Россию в страну «могучую и бильную». Мы, советские люди, законно гордимся пройденным путем, ибо это был трудный и славный путь непрерывного развития, неизбежного движения вперед под знаменем Ленина, под водительством Сталина. Так гордился Горький тем, что живет и трудится в стране, «освещенной гением Владимира Ильиши Ленина, где неутомимо и чудо-ательно работает железная воля Иосифа Сталина».

Денин открыл, по выражению Сталина, советскую власть, и этот новый государственный строй превратил в прошлом отсталую Россию в страну «могучую и бильную».

В день рождения советской власти — 7 ноября 1917 года — Ленин говорил: «У нас имеется та сила массовой организации, которая победит все...». Новое государство, созданное Лениным, было новой формой последовательным, всеобъемлющим демократизмом, который целил ему неразрывную силу и упрогость перед лицом любых трудностей.

Прошедшие после смерти Ленина годы ознаменовались расцветом советского демократизма, рождающего, как говорил Ленин, смелый почин масс, дающего выход и применение способностям и талантам, «которые в народе — неизученный родник...».

Именно поэтому «советский строй» оказался не только лучшей формой организаций экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время».

Советская власть оказалась единственной формой государственного строя, способной обеспечить создание на месте отсталой России — России социалистической, страны, которая ставит перед собой задачи и олицетворяет прогресс для всего человечества. Ленин верил в неизрываемость нового общественного уклада, не знающего эксплуататоров и эксплуатируемых, угнетателей и угнетаемых. Ленин привнес то мощное развитие сил социализма, которое осуществляется в нашей стране под руководством И. В. Сталина.

«Новый мир», — писал Ленин, — мир социализма, — вот что встает перед нами

в своем очертании, как Советская Республика... И вот почему так глубоко уверены мы, что, какие бы беды ни обрушились еще на нашу Республику Советов, она не победима».

Прошедшие годы принесли победу ленинско-сталинскому идеологию, которая неизменно была наименем и в пору мирного строительства и в трудные годы войны. Еще в 1918 году В. И. Ленин говорил: «Мы властвуем, не разделяя, по жестокому закону древнего Рима, а соединяя всех трудящихся неразрывными цепями живых интересов, классового сознания». Отечественная война с особым образом показала обоснованность и животворную силу принципов равенства и братства наций, последовательно осуществленных советским государством.

Для миллионов людей Ленин был и остается учителем жизни, авторитетнейшим судьей в вопросах чести, морали и долга. Советские люди учатся у Ленина бескорыстия, скромности, нравственной чистоте. Недаром писал Маяковский:

Я себя под Лениным чищу,  
чтобы плакать  
в революцию дальше.

Для советского искусства ленинская тема являлась и является самой трудной и самой почетной. Все великие художники прошлого ставили перед собой трусливые задачи, пробуя свои силы на воплощении центральных, всеобщим образом эпохи.

Нужно ли говорить, как велика ответственность нашего искусства, призванного создать образы величайших деятелей всех времен и народов — Ленина и Сталина.

Это — труда не для одного поколения художников. Можно с уверенностью сказать, что образы мудрых вождей нашего народа в течение столетий будут вдохновлять писателей, поэтов, драматургов. Но уже сегодня наша советская литература дала народу крупные произведения, отмеченные талантом и вдохновенным поэтическим чувством.

Среди них монументальная поэма Маяковского — «Владимир Ильин Ленин», в которой так сильно выразились переживания и мысли современников. Ленин и Сталин воссозданы в книгах Алексея Толстого, в пьесах Погодина и Корнейчука, во многих произведениях наших поэтов, на экранах кинематографа. Это говорит о том,

что работники советского искусства смело берутся за самое трудное, потому что они же и самое неизбывное народу; это говорит о степени зрелости нашей литературы, способной решать задачи, которые не пахнут только болезнью искусства.

Учиться у Ленина — это — постоянно учить товарища Сталина.

И мы видим в борьбе нашего современника, в герое наших дней — в отважном бойце, доблестном труженике, в большевистском организаторе масс, в новаторе-стахановце — черты человека ленинского смысла. Ему свойственные ленинские смелость и энергия в преодолении препятствий, ленинская беспощадность к врагу и готовность на жертву ради отечества, ленинская принципиальность и способность не зазинаваться, чувство самокритики и постоянное стремление к новому. Воля к победе в высочайшем смысле наше существо. Уверенность в успехе, которой гордится своей советской страной, которая стала светом правды и олицетворением прогресса для всего человечества. Ленин верил в неизрываемость нового общественного уклада, не знающего эксплуататоров и эксплуатируемых, угнетателей и угнетаемых. Ленин привнес то мощное развитие сил социализма, которое осуществляется в нашей стране под руководством И. В. Сталина.

Мы можем говорить теперь, что эти

Пусть живет и процветает наша великая Родина, наша советская власть, созданная Лениным и Сталиным!

Слава партии большевиков и советскому народу, побеждающим под знаменем ленинизма!

Ашот ГРАШИ

## Дом Ленина

На берегу мутно-широкой Темзы, в глухом углу рабочего квартала, простой, старинный, белый дом стоял. И дерево, как все деревья мира, шумело мирно на его дворе. Но нестирающаяся, бессмертная сияла надпись на фасаде дома: «Великий Ленин жил когда-то здесь». Вот в этом старом, неприметном доме — здесь жил он, самый мудрый и великий из всех доных живших на земле. Отсюда он орлиными очами земные горизонты обводил. Седые дали в океанской дымке, где тысячи рабочих Гудели, поднимались, бушевали, как пчелиник по весне, как море в шторм. Отсюда мира рассказывал он «Искры», чтоб пламенем гигантским запылали, чтоб поколения вспыхнули сердца. Во имя правды, счастья и свободы.

И этот дом паломничества местом стал для американских лесорубов, для углеродов Англии, шахтеров Шотландии. Они отсыда. Лучи мечты, как свет проекторов, кидали сквозь туманы синих далей — Туда, где правды, счастья и свободы обетованы берегом возникла, и, обратясь к востоку, говорили: «О! Ленин великий земля, Ты песнью прекрасно звушишь, летящей по всему земному шару». И этот скромный домик стал святыней Сиднея — коммуниста-горника, Он гордо охранял, оберегал Былой прият великою вождя...

Но сколько пышных зданий и кварталов Стартовники в руины превратили. Строители стали грудами развалин, могилой мирных лондонских людей. И ты погиб, английский мой собрат, Самоотверженный Сидней. Хранимый Тобою дом стал тоже грудой щебня. Спи под его священным пеплом и знай, что Ленин неколебим, Он выше есть и будет он вовеки!

Браг, опытенныйаждажд разрушился, Ворвался нам и смерть свою нашел Под бурей неизбежного возмездия. Мы дали клятву: жизнью, грудью, кровью Дом Ленина бессмертный защищать — Дом Ленина священный — это наша Родина, беспредельная земля. Овенные вольным вихрем стени, Поля взволнованные, словно море...

Перевод с армянского  
В. ДЕРЖАВИН.

## ЛЕНИН РОДНОЙ

Из бурят-монгольского фольклора

За то, что сина она десять рек, Знаменитой реке Ангара — честь. За то, что народы Сиера сина, Ленин родиму — честь. За то, что сина она сотню рек, Золотой нашей Лене — честь. За то, что народы Востока сина, Ленин родиму — честь.

Отогри Алтай чею хороши? — Огромны березы на них. Озарил народы знанием — кто? — Отери наш Ленин родной. Хухойский увал отчего хороши? — Хороши березы на нем. Хочешь знать, кто мудрости свет — Козянин — Ленин-отец.

Перевод с бурятского  
С. ИВЕРВИНСКИЙ.

## Вечер памяти В. И. Ленина

Вечер памяти Владимира Ильича Ленина состоялся в Московском клубе писателей 20 января.

Доклад о стиле работы В. И. Ленина сделал доктор исторических наук Г. Крамольников. Затем состоялся концерт с участием Т. Юдиной и Лизы Гильзель.

## Новые книги о Ленине

Госполитиздат выпускает книгу М. Максакова «В. Ильин в последние годы жизни и деятельности» и сборник материалов «В. Ильин в сибирской ссылке». В сборнике использованы материалы Шушенского музея Ленина.

## Николай ПОГОДИН

Мощная, всепроникающая сила духа... Мышль, которая вооружает действия громадного народа... Стиль, который стал классическим, определяющим людей нашей эпохи...

Вот в каких чертах неизменно рисуется образ Иосифа Виссарионовича Сталина, когда мечтаешь о том, как бы перенести величайшую сущность его характера в художественные наши произведения. И какие эти черты? Они блестящи и в то же время они — сама жизнь, как мы ее видим и знаем, конкретная, простая, понятная нашему народу.

Простой, обыкновенный человек наши простые и естественные образы чувствует, как в жизни надо поступать в духе Сталина и что противоречит его духу.

Не в духе Сталина преувеличиваются свои достижения и победы. Это ведь наши подвиги, наши жизненные правила, что выковывают и определяют великое множество блестящих характеров людей сталинской эпохи.

Вот непостижимая пламенна мощь однажды души! Вот высота!

И никакой отвлеченности, абстрактности, ибо Сталин — сама народность, ибо его величайшее надо искать в народе, в высоких без品德ах людей, где обыкновенно, без притяжки отражается дух Сталина.

Дух Сталина есть дух нашей эпохи — здесь громадная и здесь мне хочется сказать о том лишь, как одна душа отражается в миллионах людей, состоящая из жизненных устоев, нравственности, мышления.

Мышление...

Одной из поразительных особенностей является ее всенародность. Сынья супружеской пары, составляющие супружескую единицу, ее всеобщее...

...Мышление людей сталинской эпохи — необозримая, и я опасаюсь, что здесь только отмечено, как ум, единственный и строгий в своей непогрешимости, становит умом громадного числа людей, соединяя их мышление, их правила, их философию.

В литературе нашей все интересней и интереснее отражаются люди сталинского стиля. Есть именные понятия о стиле, о них не думают об этом никогда; скажи ему, что он какими-то чертами отражает Сталина, он будет изумлен и не поверит, что это может быть.

Народ называет Иосифа Виссарионовича родным.

Прекрасное старинное слово, восходящее к особенным речевым понятиям народа.

Слов... Родное...

Значит — народное, связное незримыми путями с народным сердцем, с умом, с традициями народной жизни и оттого доступное, всепроникающее и возвышающее народным гением родное имя —

Сталин.

## Торжественно-траурное заседание, посвященное XXII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Вчера, 21 января, в Большом Зале Кремлевского Дворца состоялось торжественно-траурное заседание ЦК ВКП(б), МГБ и МГБ-БП(б). Президиум Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, Совета Союза ССР и Верховного Совета РСФСР, Московского областного и городского Собрания депутатов трудящихся, ЦК ВЛКСМ, МГБ и МГБ-ВЛКСМ, Президиума ВЦСПС, совместно с представителями партийных, общественных организаций и Красной Армии, посвященное XXII годовщине со дня смерти Владимира Ильича Ленина. В глубоком молчании все встают.

Слова для доклада предоставляется тов. Г. Ф. АLEXANDROV.

— Товарищи! Каждый год в этот день и час партия большевиков, советский народ, первые люди всех стран чтут память величайшего человека истории — Владимира Ильича Ленина. В глубоком молчании все встают.

Советский народ свято чтит память великого Ленина — гениального создателя и вождя большевистской партии и советского государства, основоположника научной теории о перестройке современного буржуазного общества в общество социалистического.

Сегодня, как и каждый год, сюда собираются, чтобы почтить память Ленина, представители московских фабрик и заводов, учёные, инженеры, деятели искусств, воины Красной Армии и Военно-Морского Флота — сыны нашего геройического народа, которых под знаменем Ленина, под вождеством Сталина уверенно шел все эти годы по ленинскому пути.

22 года прошло с тех пор, как ушел от нас Ленин, с именем которого связаны победы Великой Октябрьской Социалистической Революции, исторический поворот народов нашей Родины к строительству социалистического общества.

То, о чем думал Ленин, за что он неустанно боролся с первых дней Октября, стало живой действительностью. В советской стране, навсегда ликвидировавшей эксплуататорские классы, в тесном содружестве трудятся рабочие, колхозники, интеллигенты, строители и укрепляющие свое родство с азиатским народом, смело преобразующим и преобразуемым образом жизни населения меньшинств, в обществе социалистическое, коренным образом изменить исторический путь России, повернувшись ее с захолустной дороги на путь прогресса и пивилизации, на путь социализма. Решение этой задачи, смело преобразующим и преобразуемым образом, явилось торжеством ленинизма, как высшего революционного духа, преобразующим его влияние на развитие общества.

Советский народ, с именем которого связаны победы Великой Октябрьской Революции, постепенно преобразует общественную сферу, преобразует общественное сознание, общественное мышление, общественное творчество, общественное здоровье, общественное счастье.

Тов. Александров дает обзор вековой истории первого научного мировоззрения, которым руководствуется партия большевиков. Ленин, большевики, указывает, что Ленин и Сталин разработали дальнюю теорию научного коммунизма, исходя из того, что теория должна впитывать в себя новые исторические опыты, постепенно обогащаться, развиваться, выдерживать все испытания времени и превращаться в научно обоснованную систему.

Докладчик говорит далее о великой славе основавшего Ленинским и Сталинским советского общества, построившего на основе принципов ленинизма, выдержанного на путь социализма. Тов. Александров говорит о необходимости закрепления исторической победы над врагом, подчеркивая, что «ленинизм открывает нашему народу путь на путь социализма, по

# Под великим знаменем Ленина—Сталина

Доклад тов. Г. Ф. АЛЕКСАНДРОВА 21 января 1946 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XXII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Товарищи! Каждый год в этот день и час партия большевиков, советский народ, передовые люди всех стран, чтят память величайшего человека истории — Владимира Ильича Ленина.

Проплошло немало примеров выдающегося воздействия великих людей на общественную жизнь народов, на ход развития государств. Одни из этих деятелей достигли крупных завоеваний в науке. Их имена — величины, которыми история отмечает свою выдающуюся приобретения. Другие из них своей деятельностью подожгли общественный строй России другим, более высоким и передовым — социалистическим, способствуя прогрессивному развитию своих народов. Имена таких деятелей — рубежи, которыми история отмечает стремление народов стражнуть с плеч отсталость и продвинуться вперед.

Для Ленина и большевиков речь шла о несправедливом большем. Любые исторические примеры бледнеют, когда говорят о деятельности и учении великого Ленина, о неукротимой революционной силе его духа, о великом преобразующем его влиянии на развитие народов.

Ленин, большевики поставили задачу

преобразовать общество, основанное на угнетении и эксплуатации большинства населения меньшинством, в общество социалистическое, коренным образом изменить исторический путь развития России, перевернув ее с заходистской дороги на путь прогресса и цивилизации, на путь социализма. Только на этом пути Россия могла выйти в ряды передовых, выдающихся народов. Для этого надо было заменить старый, буржуазно-помещичий общественный строй России другим, более высоким и передовым — социалистическим, способствуя преобразованию прежней общественной жизни народов. Эта величайшая задача из всех, когда-либо поставленных перед человечеством, была не только смело провозглашена и научно обоснована. Она была выполнена. Тем самым ленинизм восторжествовал как высшее достижение общественной науки, а советское общество, построенное на основе принципов ленинизма, выдержав все испытания, утвердились, как наиболее передовая, совершенная и прочная система современной общественной жизни.

## 1.

### Победа ленинизма

Передовое научное мировоззрение, которым руководствуется партия большевиков в своей деятельности, имеет вековую историю. Сто лет назад Маркс создал новое мировоззрение. Но Марксу не суждено было увидеть осуществление принципов научного социализма.

На первом двух веках — XIX и XX — марксизм как теория стоял перед великими испытаниями. Кончалась старая эпоха, начиналась новая. Претерпела значительные изменения политическая, экономическая и умственная жизнь народов. В период для практическости встал вопрос о престройке современного буржуазного общества в социалистическое. Некоторые положения, высказанные Марксом в середине прошлого века, не могли быть перенесены в новую эпоху без серьезных изменений и развития. Основатели научного мировоззрения рабочего класса Маркс и Энгельс постоянно высказывали бункеров и начальников, пытающихся рассматривать революционную теорию, как собрание догм. Они считали, что передовая теория должна быть руководством для творческого изменения мира, для революционного действия.

В новую эпоху развития быть настойчивым марксистом означало двигать дальше, развивать марксистскую теорию. Вот почему для верного понимания событий в эпоху империализма и выработки стратегии тактики политической борьбы пролетарской партии, для того, чтобы оставаться верным духу марксизма, далось недостаточно было взять в неизменном виде все положения, разработанные Марксом в середине XIX века. Вопрос стоял так: либо марксизм будет развивать дальнейшую и новым опытом, новыми положениями и открытиями, и тогда он сохранится и упрочится как живая развивающаяся наука, а партия рабочего класса сможет строить свою политику, опираясь на эти принципы; либо отдельные положения марксистской теории застынут и окостенеют, устаревшие его формулы будут связывать деятельность партии рабочего класса в новых условиях, тем самым эта партия отступит от творческого понимания марксизма и тогда она окажется теоретически отсталой. Гибель постигнет всякого, кто посягнет на священную землю нашего Отечества.

Жизнь полностью подтвердила то, о чём говорили большевики.

Ленин и Сталин, большевики говорили народу: социалистическое общество, как самое переднее и прогрессивное общество, имеет величайшую и непреоборимую силу. Оно развертывает и повышает свое могущество интересов народа. Социалистическое общество построено на союзе рабочих, крестьян, интеллигентии, на дружбе всех народов, на взаимной поддержке друг друга тружеников советского общества. Силы реакции за рубежом будут пытаться путем военного вмешательства бросить рабочих и крестьян Советского Союза под платье помешки и произвол фабриканта. Но нельзя побудить народа, вскуншего плоды свободы, познавшего результат социализма, создавшего могучее советское государство. Гибель постигнет всякого, кто посягнет на священную землю нашего Отечества.

Жизнь полностью подтвердила то, о чём говорили большевики. Ленин, возможно, не сумел сказать, что если марксизм выйдет из нового испытания с честью и вполне сохранил свое жизненное значение, то это случилось потому, что знамя марксизма после смерти его создателя оказалось в верных и надежных руках, в руках Ленина и его партии. Ленин был настойчивым марксистом, творчески понимавшим революционную сущность учения Маркса, в совершенстве овладевшим теорией марксизма. Как представлять творческого понимания учения Маркса. Ленин первый стал на путь дальнейшего развития марксизма, улучшивши роли его положений, дополнения марксистской теории новыми выдачами, вытекающими из новых обстоятельств и новых задач. Опирался на требование самого марксизма, Ленин развила ту мысль, что марксисты не могут смотреть на теорию Маркса как на нечто заключенное и непрекословенное. Эта теория, говорил Ленин, положила только краеугольные камни той науки, которую социалисты должны двигать дальше во всех направлениях, если они не хотят отстать от них.

Разрабатывая дальше теорию научного коммунизма, Ленин и Сталин исходили из того, что теория должна впитаться в себя новый исторический опыт, постоянно обогащаться этим опытом, оказывать преобразующее влияние на развитие общества. Они исходили из того, что только такой живой и творческой теории можно руководствоваться в практической деятельности партии большевиков, ибо эта теория оказывает мобилизующее и организующее влияние на передовые слои общества, даёт возможность преобразовать пути исторического развития общества и результаты борьбы общественных классов.

Ленин и Сталин, большевики еще в конце прошлого столетия говорили рабочему:

## 2.

### Великая сила основанного Лениным и Сталиным советского общества

Наше советское социалистическое общество создано по памяти и под руководством Ленина и Сталина.

Нельзя сказать, чтобы в истории общества не было попыток осуществить социалистические преобразования. Такие попытки имели место, но из них ничего не вышло, либо в силу их утопичности, либо в силу

того, что многие социалисты были социалистами лишь на словах, не имели и не имеют серьезного и решительного намерения перестроить общество буржуазии, а общество социалистическое, как то можно было наблюдать за последние десятилетия в странах, где социалисты неоднократно приходили к власти.

Для победы Октябрьской революции, для победы наше государство советской социалистической республикой, Ленин называл ее, что было уже заявлено партией и народом: называя ее социалистической республикой, Ленин отмечал не только своего наследника, сколько его будущее. Как мудрый проводец и творец нового, Ленин видел, что

для победы социалистического общественного строя недостаточно убедить большинство народа в справедливости и выгодности этого строя; надо также побудить врага в гражданской войне и отстоять основы нового общества от нападения врага; надо еще суметь по-новому, т.-е. социалистически, организовать жизнь действовавших миллионов людей. А это — самая сложная, самая великая, но и самая благородная задача, ибо, говорил Ленин, «лишь после её решения (в главных и основных чертах) можно будет сказать, что Россия стала не только советской, но и социалистической республикой». (В. И. Ленин, Очередные задачи советской власти. Соч., т. XXII, стр. 422).

Ленин мечтал о том времени, когда речи нового, социалистического разования и охватит собой все стороны жизни, быта народа. Именно такую задачу ставил Ленин перед партией:

«Дело идет сейчас именно о том, — писал Ленин, — чтобы со всех сторон приняться за практическое введение этого закона, план которого мы уже давно начертаны, почту под которым мы достаточно энергично отбывали и достаточно прочно отбывали, материала для которого мы в достаточном количестве собирали и которое надо теперь, — окружив его подсобными лесами, одевшись в рабочую одежду, но близко испачкать ее во всяких вспомогательных материалах, стого исполняя преследования руководящих практических работ лиц, — надо это здание строить строить и строить». (В. И. Ленин, Очередные задачи советской власти. Соч., т. XXII, стр. 422).



Россия осуществила тогда гигантский скачок от царизма и буржуазно-помещичьего строя к Советам. Важна нашей партии — Ленин — был организатором и мудрым руководителем этого исторического поворота народов нашей Родины к строительству советского социалистического общества. Революция захватила все народы, на которых встала советская власть. Партия и правительство бросили все на строительство социализма во всех странах или в бывшем империи, в которых находились рабочие и крестьянские массы. На этом пути возникла социальная демократия, которая стала на путь социализма, создавшего тогда великую зачатку. Благодаря ленинскому, партии, советским людям, опиравшимся на знание законов развития общества, умело управляли явлениями общественной жизни в интересах народа. Учрежденная Ленин явила, таким образом, не только генеральным оружием познания действительности, но и величайшими средством ее практического преобразования.

Двадцать лет назад товарищ Сталин говорил об ясном достоинии ленинской партии:

«Из всех достоиний, имеющихся у

нашей партии, самым важным и ценным

достоинием является ее ясное достоиние, ее ясный багаж, ее принципиальная линия, ее революционные перспективы». (Речь тов. Сталина на Объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б) 26 октября 1926 года).

Большая миссия, выпавшая на долю ленинца и Сталина, не до конца оправдана народом величайшего Ленина, не до конца оправдана народом великого Сталина, не до конца оправдана народом великого Троцкого.

Сталин, говорил Ленин, подхватил

народ, поднял его на путь социализма.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на путь социалистического общества.

Сталин, говорил Ленин, поднял народ на

путь социализма, поднял народ на

# Под великим знаменем Ленина — Сталина

Окончание доклада тов. Г. Ф. АЛЕКСАНДРОВА

21 января 1946 года на торжественно-траурном заседании,  
посвященном ХХII годовщине со дня смерти В. И. Ленина

Возьмем другой вопрос. Как известно, в царской России, ни в современных государствах за рубежом национальный вопрос не был прогрессивно разрешен. Во многих зарубежных буржуазных государствах взаимоотношения наций нередко регулируются штыком и пистолетом, а сами также государства построены на угнетении и пренебрежении национальными классами господствующей нации всех остальных наций. Советская же власть ликвидировала национально-колониальный гнёт, тяготевший над народами окраин России, помогла им поднимать хозяйственность и культуру до уровня передовых центральных областей страны, сделала эти народы полноценными. Угнетенные в прошлом окраины стали теперь самостоятельными советскими республиками с развитой экономической культурой. Советская власть впервые в истории сумела создать обстановку искренней дружбы братской солидарности всех народов, населяющих Советский Союз. Освобождение советской власти десятками миллионов людей от национально-колониального гнёта — есть величайшее достижение демократии. Известно, что война является серьезной проверкой прочности и искренности связей, установленных между нациями, народами. И вот, во время Отечественной войны, взаимоотношения между многочисленными народами нашей страны были подобны отношениям членов единой дружной семьи. В истекшей войне тигр народов нашей страны к взаимному сотрудничеству и совместной борьбе за спасение Отечества, готовность всех народов постоять друг за друга проявился с величайшей яркостью и трепетностью. Народы Советского Союза явили миру неизреченные примеры братской верности и претанности друг другу. Все народы Советского Союза сгущались вокруг русского народа, как своего старшего брата и общими дружескими усилиями разбили врага.

Таковы великие плоды советской демократии.

Из этого видно, какое неопределимое политическое и идеологическое значение имеет в жизни советского общества, в жизни нашей партии разработанная Лениным и Сталиным теория строительства многонационального социалистического государства, основанного на братском сотрудничестве всех наций, на сознательной и искренней дружбе народов.

Но линия, а не мимое осуществление демократии предполагает также единство интересов, морально-политическое единство всего народа. Такое единство трудящихся масс Ленин считал одной из коренных особенностей социалистического общества. «По нашему представлению», — говорил Ленин, — государство сильно сознательность масс. Оно сильно тогда, когда массы всё знают, обо всем могут судить и идут на всё сознательно» (Ленин, Второй Всероссийский съезд Советов, Соч. т. XXI, стр. 18—19). Обобщая опыт политической истории России, Ленин подчеркнул также, что чем больше политической свободы в стране, тем проще и демократичнее её представительные учреждения, тем легче народным массам учиться политике, а политика проще всего и есть участие в делах государства. Опыт участия нашего народа в управлении государством и самоотверженная защита народом советской власти в Отечественной войне говорит о высокой политической сознательности и все укрепляющемся моральном и политическом единстве наше-

## Г. МДИВАНИ ПОРТРЕТ

Мы стояли на высокой горе. Перед нами в предрассветной дымке расстилась неизбримая Сремская долина.

С правой стороны долину огибала Дунай, воды которого отливали холодными серыми иллюминами.

Мы разглядывали в бинокли долину, которая молчала грозно и таинственно. Вдалеке вырисовывались деревни с белыми строениями, засыпанные весенними цветами и вьюнами, словно застывшие в воздухе разрывы снарядов.

Командующий, молодой югославский генерал, спокойно улыбался, смотрел на окружающих, на часы и на долину. Вокруг него нервно ходили люди. В землянках трещали телефоны.

— Смотрите, смотрите! — крикнула одна из офицеров, указывая рукой на небо.

Сокол взметнулся над командным пунктом и стремительно понесся в сторону немецких аэродромов.

— Будет победа! — весело сказал офицер, и все вокруг в первый раз за это утро засмеялись.

Гранула артиллерии югославской армии. Над нашими головами со свистом неслись снаряды и ложились в долине. Бездолная долина сразу ожила, и перед нами открылась обличная картина боя.

Двадцать минут продолжалась артиллерийская подготовка. Затем с тяжелым грохотом пошли танки, за ними двинулась пехота. Кинонша не утихала. Над немцами кружились самолеты.

Знаменитая сорок первая немецкая линия дронула и начала в беспорядке отступать. Югославские части преследовали ее по пятам, врывались в родные деревни, выкуривая немцев из каждой хаты, с улиц, с огородов.

Солнце уже стояло высоко, жаркое арельское солнце Сремской долины.

Горячий воздух был насыщен запахом пороха и жаркой пылью. Пиль густыми слоями лежала на машинах, на лицах людей. От пыли пожелтели белые яблони.

Люди узнавали друг друга только по голосу. В канавах барабанились раненые кони. Горели дома.

Посреди деревни крестьянин и крестьянки целовали своих свободителей, а на окраине деревни еще продолжался бой.

Какая-то старушка вытаскивала из хаты свой небогатый скарб.

Крыша ее дома горела. Наверное, туда полнали или зажигательный снаряд. Крестьянка не обращала внимания на свист пуль, ни на пронзительный визг мин.

Я видел, как она вынесла деревянный таз, полную и глиняную кувшин. При этом она несколько раз приседала, кричала о помощи, затем снова вставала и убегала в горящую хату. Вот она снова выбежала из хаты, неся в руках домотканый коврик и несколько фотографий, рамки которых были оббиты цветными, закопченными от пыли бумагами. Все это она сложила у ворот и оглянулась на хату. До этого момента она не обращала внимания на хату, в которую убежала.

Я видел, как она вынесла деревянный таз, полную и глиняную кувшин. При этом она несколько раз приседала, кричала о помощи, затем снова вставала и убегала в горящую хату. Вот она снова выбежала из хаты, неся в руках домотканый коврик и несколько фотографий, рамки которых были оббиты цветными, закопченными от пыли бумагами. Все это она сложила у ворот и оглянулась на хату. До этого момента она не обращала внимания на хату, в которую убежала.

Затем она встала, взяла тряпку и начała стирать пыль с вещей тут же, будто убирала комнату.

Мое внимание привлекли фотографии. Среди семейных реликвий был портрет солдата югославской армии. Он стоял, вытянувшись во фронт, на фоне Дунай, нарисованного неизвестным художником. Это был покойный муж. Были фотографии и других родственников старушки.

В рамке на синей бумаге я увидел портрет Ленина, вырезанный из газеты. Я спросил хозяйку:

— Вы знаете, кто это такой?

— Конечно! Это учитель моего сына из Белграда.

— Вы знакомы с этим человеком?

— Нет, я не знакома с ним! Но мой сын очень любил своего учителя.

— А где сейчас ваш сын?

— Я его не видела с сорок первого года, — сказали старушка.

Вокруг нас собирались бойцы. Слушая старушку, один из молодых солдат замялся и сказал ей:

— Мамочка, это же великий Ленин!

Старушка сначала ничего не поняла и только тихо переспросила?

— Ленин?

— Да, Ленин, — ответил второй партизан, — самый главный коммунист!

Старушка взяла портрет, ласково провела рукой по рамке и со слезами на глазах поглядела на Ленина:

— Учитель! Любимый учитель моего Влада!

Бой в деревне уже закончился. Части югославской армии гнали немцев к городу Вуковар, освобождая Сремскую долину — житницу своей страны.

Пусть живет и процветает нация Ленин и Стalin! (Бурные продолжительные аплодисменты).

Да здравствует ленинцам! (Бурные продолжительные аплодисменты).

Да здравствует великий вождь наилучшей партии, учитель народа, продолжатель наследия Ленина, наилучший товарищ Стalin! (Бурные, долго не смолкающие аплодисменты, переходящие в овацию). Все встают. Участники заседания стоят по окончанию гимна «Интернационал».

В музее В. И. Ленина

Музей Ленина в Москве обогатился новыми экспонатами. В одном из залов выставлена картина художника В. Одинова «И. В. Сталин на неглазированной рабочей Петербурга 1912 года»; на собрании обсуждается некак рабочим депутатом IV Государственной думы.

Экспонируется также новая электрифицированная карта, показывающая создание в ССР энергетической базы на основе плана ГОЭЛРО.

В музее В. И. Ленина

&lt;

